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Pronome Átono 
 

A substituição do elemento grifado pelo pronome correspondente,  

com os necessários ajustes, foi realizada corretamente em: 

a) tratam o forasteiro = tratam-lo     

b) espiava o Brasil = espiava-lhe   

c) que cria laços = que nos cria  

d) Não impostava a voz = Não lhe impostava 

e) manejar a lâmina  = manejá-la 

 

 

Há três tópicos gramaticais embutidos nesta questão: 

- o uso dos pronomes átonos “o, a, os, as” e “lhe, lhes”; 

- a colocação dos pronomes átonos em relação ao verbo: próclise, mesóclise e ênclise; 

- adaptações que podem ocorrer em verbos e pronomes átonos, como em “estudá-lo” e “estudam-no”. 

A depender da questão, pode-se trabalhar um tópico ou outro, mas não é raro haver os três ao mesmo 

tempo. A aprendizagem passa pelo conhecimento das regras de cada um dos tópicos e a resolução de 

questões, com foco na banca. 

Acompanhe a análise de cada alternativa: 

 

  

a) tratam o forasteiro = tratam-lo     

Alternativa errada. O correto é: tratam o forasteiro = tratam-no . 

- o termo “o forasteiro” é OD, portanto é substituído pelo pronome átono “o”; 

- como não há palavra atrativa, a ênclise (depois do verbo) é colocação correta; 

- como o verbo termina em -m (som nasal), o pronome “o” vem antecedido da letra “n”: tratam-no .  

 



 

QUESTÕES COMENTADAS  

João Bolognesi Língua Portuguesa 

 

2 

 

b) espiava o Brasil = espiava-lhe   

Alternativa errada. O correto é: espiava o Brasil = espiava-o. 

- o termo “o Brasil” é OD, portanto é substituído pelo pronome átono “o”; 

- como não há palavra atrativa, a ênclise (depois do verbo) é colocação correta; 

- não há adaptação.  

 

 

c) que cria laços = que nos cria  

Alternativa errada. O correto é: que cria laços = que os  cria. 

- o termo “laços” é OD, portanto é substituído pelo pronome átono “os”; 

- há palavra atrativa (“que”), a próclise (antes do verbo) é colocação correta; 

- não há adaptação. 

 

 

d) Não impostava a voz = Não lhe impostava 

Alternativa errada. O correto é: Não impostava a voz = Não a impostava. 

- o termo “a voz” é OD, portanto é substituído pelo pronome átono “a”; 

- há palavra atrativa (“não”), a próclise (antes do verbo) é colocação correta; 

- não há adaptação. 

 

 

e) manejar a lâmina = manejá-la 

Alternativa correta.  

- o termo “a lâmina” é OD, portanto é substituído pelo pronome átono “a”; 

- como não há palavra atrativa, a ênclise (depois do verbo) é colocação correta; 

- como o verbo termina em -r, corta-se esta letra e acrescenta-se ao pronome “a” a letra “l”: manejá-la.  


